

Ipar és Kereskedelmi

T. Szauer S. Ferenc urnak
Kölcsey-utca 11.

H

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

Csökken a behozatal

A magyar külkereskedelmi mérleg aggasztó tünete volt, hogy a behozatal állandóan lényegesen nagyobb volt, mint a kivitel. Ez a passzív mérleg súlyos terhe volt az ország gazdasági életének és különböző anketokon tárgyalták, hogy mikép lehetne segíteni ezen az állapotón és a külkereskedelmi mérlegben mutatkozó deficitet csökkenteni.

Az idei első évnegyed külkereskedelmi forgalomról szóló jelentés e deficit nagyarányú csökkenéséről számol be. A behozatali többlet ugyanis mindössze 66.3 millió pengőt tesz ki, ami 36 millióval kevesebb, mint az előző év első negyedének behozatali többlete.

A behozatali többletnek ezt a nagyfokú csökkenését általában örömmel regisztrálták és úgy fogták fel, mint az ország gazdasági életére kedvező tünetet.

Az mindenre tagadhatatlan, hogy a deficit csökkenése előnyös a gazdasági életre, azonban ha a külkereskedelmi forgalom adatait alaposan megvizsgáljuk, akkor azt látjuk, hogy a behozatali többlet csökkenése, bizonyos tekintetben kedvezőtlen jelenség.

A forgalmi adatok ugyanis azt mutatják, hogy a kivitel és behozatal között fenálló különbség nem azért csökkent annyira, mert a kivitel megfelelő összeggel emelkedett. A kivitel emelkedése ugyanis mindössze 2.4 millióval emelkedett, míg az egész behozatal 34.2 millió pengővel csökkent. A behozatali többlet csökkenésének tehát csak egészen kis részben oka a kivitel emelkedése és nagyobb részben onnan ered, mert a behozatal összértéke jelentősen csökkent.

Ez a körülmény ugyan önmagában még nem jelent semmit, mert a behozatal csökkenését előidézheti az is, hogy a belföldi ipar lassan kiszorítja a külföldi árut és így a hazai ipar belföldi piaca erősödött.

Sajnos a külkereskedelmi forgalom adatai ezt a feltevést nem erősítik meg. A behozatal ugyanis azokban a cikkekben is jelentősen csökkent, amelyeket nálunk nem termelnek. Ezek nagyobbára luxus cikkek ugyan, de a behozatal csökkenésének okaira mégis igen jellemzőek.

Ime néhány adat: a narancs-behozatal 600.000 pengővel csökkent. A

banán-behozatal 355.000 pengőről 256.000 pengőre hanyatlott. A külföldi cigarettaiból a tavalyi 261.000 pengő helyett, csak 160.000 pengő értékűt hozták be.

Külföldi borokból a tavalyi év első negyedében még 47.000 pengő értékűt hozták be; az idén már csak 33.000 pengő értékűt.

De így van ez az áruk csaknem minden csoportjánál. Ebből a körülményből pedig arra kell követke-

zetni, hogy a behozatal azért csökkent, mert maga a fogyasztás is kisebb lett.

Ez pedig nyilván nem örvendetes módja a külkereskedelmi deficit elűntetésének, mert arról tesz tanúságot, hogy a fogyasztóközönség fellevevő képessége erősen hanyatlott. Az eddigi elhangzott panaszok tehát még mindig aktuálisak és a bajok orvoslására várnak.

Csak hat hónapra hitelezünk!

Turkevéről írják nekünk: A kereskedői hitel talán sehol sincs annyira túlzásba vite, mint éppen Turkevén, ahol 2—3 éves hitelt adnak a kereskedők, s így kamatvesztés címen többlet veszítenek, mint amennyit nyerhetnének az árun.

Ezt az anomáliát megszüntetni óhajtják a turkevei kereskedők és iparosok és azon tanácskoznak: hogyan lehetne a kihitelezést fix időhöz kötni.

A kereskedők gyűlésen akarják ezt a kérdést megtárgyalni s általánossá akarják tenni, hogy a 6 hónapra túli hitel után minden adósnak kamatot szimitanak fel s ezen kamatfelszámítás kötelező hatállyal fog bírni. Így a közönség kiszolgáltatása is egységesebb és igazságosabb lesz s a kereskedő is tudni fogja, hogy az árak tekintetében meddig szálljon le.

A tél szigora és a rögzített adók mérséklése.

A soproni kamara közli: Győri társkamaránk fölterjesztésében arra kérte a m. kir. pénzügyminiszter urat, hogy az ide példátlanul szigorú téli időjárás következtében beállott forgalomcsökkenésre való tekintettel rendelje el, hogy

az általános forgalmi adót általában lerovó kiskereskedők és kiskereskedők folyó évi január—március havi általánai, ugyasint az említett adózóknak az 1929. évre rögzített általános kereseti adója, megfelelő százalékkal, az érdekeltek külön kérelme nélkül, hivatalból mérsékeltesse.

Kérelmének a pénzügyminiszter ur előtt való támogatására társkamaránk minket is fölkerített.

A megkeresésnek eleget tettünk s társkamaránk szóban levő kérelmét a pénzügyminiszter urhoz intézett azonos irányú fölterjesztéssel támogatottuk.

Fölterjesztésünkben hangsúlyoztuk, hogy az ide szigorú tél, illetve az e télen gyakori hófúvások a gazdasági élet forgalmát ismételtelen és huzamos időn át megbénították. Városainkat és nagyobb községeinket a környék vevői a forgalmi akadályok követ-

keztében heteken át nem keresték föl.

Iparosaink és kereskedőink üzleteinek forgalmát emellett, más évek hasonló időszakához viszonyítva, a heteken át tartó abnormis hideg is lecsökkentette, mert arra kényszerítette az amugyis gyenge vásárlóerővel bíró fogyasztók hatalmas táborát, hogy ama kevés pénzt, amelyet másnemű szükségleti cikkek beszerzésére szánt, fűtőanyagok vásárlására használja föl.

A fogyasztók anyagi erejének ilyen módon történt kimerülése következtében nem remélhető, hogy kereskedőinket és iparosainkat bevételeiknek a téli hónapokban elszenvedett csökkenéséért a tavaszi időszakban a normálisnál nagyobb mérvű árukereslet kárpótolja.

A szigorú tél okozta bevételi (kereseti) csökkenés az általános forgalmi és kereseti adó vallomás adása mellett lerovó kereskedők és iparosok adóvallomásaiból ki fog tűnni. Az adózók éppen említett csoportjának adója ehhez képest a megcsökkent bevételhez (keresettséghez) igazodóan összegben fog megállapíthatni.

Méltányos volna tehát, ha a for-

der Szabolcsi Kereskedelmi Múzeum
Börze

galmi adójukat átalányban, a kereseti adójukat pedig rögzített összegben fizető kisebb adózók forgalmi adóátalányának, illetve rögzített kereseti adójának összege is, még pedig hivatalból mérsékeltenék. A forgalmi adóátalányok, illetve rögzített kereseti adók összegének megállapítása ugyanis annakidején a normálisán remélhető üzleti forgalom szem előtt

tartásával történt; hisz a pénzügyi hatóságok nem számolhattak előre azzal, hogy az idei tél abnormisan szűrore lesz a kereskedők és iparosok üzleti bevételének (keresetének) mérve ennekfolytán az idei télen erősen a normális téli évadban szokásos bevételek (keresetek) átlagos mértéke alá fog csökkenni.

forgalmat elérni, még átmenetileg sem. Így gyengült le a cége.

Nagyobb hitelezők: Grosz Andor 2418 P, Guttmann Emil 1464 P, Oláh Sándor 1212 P, a Fenyves Dezső rt. 1122 P, Ketting Lajos (fivére) Szegeden 14.730 P, a Szeged-Csongrád Takarékpénztár rt. 6752 P, a Gál-örökösök (Szeged) 1893 P követelés-sel.

Információk a munkásbiztosításról.

Információk olvasóink kérdéseire.

Ha a biztosított kórházi ápolás alatt áll, megilleti-e a féltáppénz?

Az 1927. XXI. t.-c. 47. §-ának 3. bekezdése szerint a kórházba (gyógyintézetbe) utalt és felvett igényjogosult a kórházi ápolás tartamára egyéb segélyben nem részesülhet; ha azonban a biztosító intézet terhére kórházban (gyógyintézetben) ápolott biztosítottnak igényjogosult családtagjai (l. a törvény 32. §-át) vannak, részükre a kórházi (gyógyintézet) ápolás tartamára a biztosított táppénzének felét heti utólagos részletekben ki kell fizetni. Nem jár mégis a féltáppénz sem abban az esetben, illetve arra az időre, ha, illetve amely időre a gyógykezelés alatt álló biztosított munkaadójától javadalmozását megkapja, vagy jogerősen követelheti.

A törvény 32. §-ában felsorolt igényjogosultak csak akkor tarthatnak igényt a féltáppénzre, ha a biztosított saját háztartásában eltartja őket. A 32. §. utolsó bekezdése külön is hangsúlyozza, hogy »mint családtag betegség esetére segélyezésre nem igényjogosult az, aki biztosításra kötelezett vagy önként biztosított, ugyszintén az sem, akinek tartása szempontjából számottevő saját keresete van.«

Ha a családtagok igényjogosultsága a féltáppénzre fennforog, a pénztár a féltáppénz kiszolgáltatását meg nem tagadhatja. A pénztárnak ügyvétele körében hozott esetleges elutasító határozata ellen a fél a ha-

tározat közlésétől számított 8 nap alatt felszólamlással élhet a kerületi választmányál (amíg ez meg nem alakult, a kerületi pénztár ügyvezetőjénél). E felszólamlásra lehetőséget, illetve jogot az 1927. évi XXI. t.-c. 189. §-a, illetve 107. §-a hatodik bekezdésének 3. pontja biztosít. Az önkormányzat (ügyvezető) határozatával meg nem elégedő fél pedig a határozat ellen annak kézbesítésétől számított 15 nap alatt panasszal élhet a munkásbiztosítási bíróságnál (l. 1927. XXI. t.-c. 190. és 1921. XXXI. t.-c. 11. §-át). A munkásbiztosítási bíróságot az O. T. I. kerületi pénztárának székhelyén működő kir. járásbírók, mint munkásbiztosítási bíróságok gyakorolják.

A biztosítottak természetbeni javadalmazása miként értékelendő?

A háztartási alkalmazottak teljes ellátásának egyenértéke egy óra — a fennálló rendelkezések (146.000—1926. M. N. M.) értelmében — Budapesten 30 P, Budapest környékén és egyéb városokban 27 P, községekben 24 P. Arról, hogy a járási székhelyek az egyenérték kiszabása szempontjából az érvényben álló rendelkezések szerint városoknak tekintendők, nem tudunk. Megjegyezzük, hogy ha a pénztár idevágó határozatát bárki magára nézve sérelmesnek tartja, ez ügyben is a kerületi választmányhoz, végső fokán a munkásbiztosítási bírósághoz fordulhat.

Szegedi fizetésképtelenségek

Ketting János szegedi bejegyzett évat-, rőfös- és rövidárkereskedő (nem tévesztendő össze a Ketting Lajos céggel) fizetésképtelen és megindult ellene a csődönkívüli kényszer-egység eljárást.

Az adós ideiglenes mérlege 47.657 pengő tartozást és 25.708 pengő vagyont mutat ki.

Az árukészlet 10.750 pengő, a jó künnlevősége 9680 pengő, az ingatlanának szabad értéke 5200 pengőre

tehető.

Az adós 50 százalékos kvóta kiegyenlítésére hajlandó.

Ketting János még a háború előtt alapította a cégét, a Kigó-utcában, amely forgalmas hely. Boldogult az az üzletével, ingatlant is szerzett, amelynek értéke 12.000—13.000 pengőre tehető.

Az adós csak egy szót mond fizetésképtelensége okául: »panig.«

Évek óta nem birt valamire való

Az ifjabb Schlesinger Mór szegedi bejegyzett rőfös-kereskedő-cég és annak tulajdonosai, dr. Szigeti Andor és Szigeti Ernő, fizetésképtelenek és megindult ellenük a csődönkívüli kényszer-egység eljárást.

Az adós cég ideiglenes mérlege 48.832 pengő tartozást és 24.485 pengő vagyont tüntet fel.

Az áruaktár 20.750, a jó künnlevőség 1270, házrészük szabad értéke pedig 2000 pengőre tehető.

Az adósok nincsenek abban a helyzetben, — mint mondják —, hogy 50 százalékos kvótát kiegyenlítsenek. A hitelezők többsége aláírta a nyilatkozatot, mely szerint az előírt legkisebb kvótánál csekélyebbet is elfogadnak tárgyalási alapul. A cég 40 százalékos kvótát ajánl fel.

Az ifjabb Schlesinger Mór-cég 37 évvel ezelőtt alakult. Az alapító lassan küzdötte fel magát, főleg tanysai, illetve szeged-alsóvárosi egyszerű nőknek adott el kezdetben különböző rövidárakat.

A cég alapítója a háború előtt megszerezte a jó helyen fekvő Lőv. Lipót-utca 8. számú házat.

E ház egy része a két adósé, akik 1919-ben vették át atyjuk kereskedését és amikor a cég bajokkal kezdett küzdeni, kézpénz kölcsönöket vett föl. Így juttatott nekik a Szeged-Csongrád Takarékpénztár rt. 16.000 P-öt, amely összeget betábláztatta az adósok házrészére.

Az adósok panaszzák, hogy annak idején hadikölcsönökbe fektették a vagyont nagy részét és az így elvont tőkét azóta, mint hányt, érezték. Azután az éles verseny is súlyosbította a helyzetüket.

Érdekes, hogy az egyik adós, dr. Szigeti Andor, bár ügyvédi oklevele van, inkább a kereskedői pályán maradt.

Nagyobb hitelezők: a Márkus Zsigmond és Fia-cég 2430 P, Rust Bernát 1210 P, a Holtzer S. és Fia-cég 1950 P, Guttmann Emil 2043 P, Brüder Löffler Textil A. G. (Bécs) 4405 P, Bloch Zsigmond (Szeged) 1701 P, Deutsch Dezső 5384 P, a Kreiner és Rosenzweig-cég 1713 P, P. Radvány József 3173 P, az Eisenstädter S. és Társai cég (Szeged) 4831 P, Wirtschaffter Ferenc (Budapest) 1390 P követeléssel.

A Fodor Testvérek, szegedi cég bizalmas egységre törekszik. Az ideiglenes mérleg 121.000 P tartozást és 92.000 P vagyont mutatott. Ezt a mérleget a Magyar Hitelezői Védegyelet kiküldött könyvszakértője részben módosította, amennyiben a cég vagyona kisebb összegre tehető.

Remington írógépek képviselője. Portable 20 P havi részletre.

Használt gépek 40 P-től. Speciális amerikai rendszerű irodabutor-gyár. Javító műhely.

Az író- és sokszorosító-gépek kellekeiből nagy raktár.

WIRTH és RENGEY, Szeged, Horváth Mihály-u. 7. Telefon 12-21.

Egyes hitelezők 65 százalékos kvótára tartanak igényt, mások 70 százalékosra, az adós cég viszont arra hivatkozik, hogy legföljebb 55 százalékgig mehet el. A cég igen régi, több mint hatvan év óta működik, Gárgyán Márton alapította, attól vet-

ték meg a debreceni Fodor Testvérek hárman, akik közül ma egyedül Fodor Fülöp a tulajdonos. Utóbbi időben a cég főleg művirág, szemfedél és hasonló cikkek nagykereskedésével foglalkozott.

tár székháza építési munkáira tart május 29-én versenytárgyalást az építőbizottság.

„Kontárokat melengetnek a magyar parlamentben“ (!)

Az Asztalosmesterek Országos Szövetségének közgyűlésén érdekes beszédet mondott Körmeny Mátyas felsőházi tag. Először is sajnálattal állapította meg, hogy a kereskedelmi minisztérium kisipari ügyeket intéző osztályain kívül az iparosság nagyon kevés helyen talál megértésre.

Ezután a kartellek káros tevékenységét tette szóvá, aminek az asztalosipar is súlyos hátrányait érzi. Példával igazolja, hogy a kartellek képesek még azt is megakadályozni, hogy az iparosok munkát vállaljanak. Ezen a helyzeten a kartell-törvény gyors megalkotásával kell

megváltoztatni.

Előadja, hogy a parlamentben egész sereg ipari műhelyt tartanak fenn. Az iparosságnak éppen elég kára származik a kis és nagy kontárok versenyéből.

— Mit várhat azonban az iparosság másoktól, ha a magyar parlamentben kontárokat melengetnek? — veti fel a kérdést Körmeny Mátyas a kongresszus vilharos tapsai közben. Végül is arra hívja fel az asztalosiparosságot, hogy teljes odaadással kapcsolódjék bele az Asztalosmesterek Országos Szövetségének munkájába.

Arlejtési közlemények.

Szeged. A Szegedi—alsóközponti postaépület építésével a városi tanács Tápay Dezső szegedi vállalkozót bízta meg 10.108.90 P vállalati összeggel.

Szeged. A szegedi tiszaparti védőtöltés felmagasítására ajánlatot adtak be: Gerő Béla 8512, Szolcsányi és Takács 9721, Czigler Arnold 11.092, Tápay Dezső 11.527, Kiss István 12.045, Ottovay István 12 ezer 394.50, Bankegyesület 12.445, Kovács Ferenc 13.478 P-vel.

Szeged. A püspöki intézmények épületeinek padló-, falburkoló és fapadló munkáira hirdet május 27-én délután 5 órára versenytárgyalást a csanádi püspöki hivatal.

Kiskunmajsza. A központi iskola és tanítói lakás, valamint az ehhez tartozó melléképületek építési munkáira hirdet május 29-én délelőtt 11 órára versenytárgyalást a róm. kath. iskolaszék. Ugyanott a tervek és költségvetés megtekinthető s a szükséges úrlapok ívenként 80 fillérért megszerezhetőek.

Szeged. A m. kir. szegedi 5. h. vegyesdandár parancsnokság területén lévő alakulatok részére szükséges berendezési tárgyak szállítására ajánlatot adtak be: Ozsváth László és Lajos (Szeged) 11543 pengővel; — Scifmann Mór és Fiai (Szeged) 10.720.80; Fenyő és Gegus (Szeged) 12.160.20 pengővel. Szállítással megbízva: Ozsváth László és Lajos

Szeged. A püspöki intézmények D,

és C épületeinek föld-, kőműves-, elhelyező- és vasbeton munkáira ajánlatot adtak be: Erdélyi A. és Fia (Szeged) föld, kőműves és elhelyező munkára 565.909.90 pengővel, vasbeton munkára 154.769.50, összesen 720.678.50 pengővel; Szolcsányi és Takács összmunkára 771 ezer 199.40; Czigler Arnold 817 ezer 569.90, Müller és Nyáry 871 ezer 396.49 P-vel. — Rerrich Béla tervező műépítész javaslata alapján most döntött Szegeden a kultuszminiszter, mely szerint a munkákra megbízást kapott Erdélyi A. és Fia (Szeged) föld, kőm. és elhelyező munkára 565.909.90 P, a vasbeton munkára 154.769.50 P, összesen 720.678.50 pengő vállalati összeggel.

Makó. Nyári egyenruha szállítására tart május 31-én versenytárgyalást a vármegye alispánja.

Szeged. A városi hivatalok részére szükséges 380 vagon tüzifa és 20 vagon pormentes magyar szén szállítására hirdet 13547—1929. tan. sz. alatt versenytárgyalást Szeged város tanácsa. Az ajánlatok május 29-én délelőtt 10 óráig nyújtandók be. Bannapénz külön-külön ezer pengő.

Mezőhegyes. 150 vagon kemény hasáb tüzifa szállítására hirdet június 1-én délelőtt 11 órára versenytárgyalást a méneshirtok igazgatósága. A részletes szállítási feltételek az igazgatóságnál betekinthetőek és kívánatra megküldetnek.

Szentés. A Szentései Takarékpénz-

Minden-nemű Párnázott butor elsörendű készítése!



Winter Adolf kárpitos-mesternéi, Szeged, Korona-utca 3. sz. Telefon: 18—56.

Kik építkeznek Szegeden?

Stepán Gábor és neje Zerge-u. 9 a. egyemeletes utcai lakóépület emelése (Schackmann és Ádám.) — Domonkos Kálmán Lengyel-u. 32. utcai földszinti lakóépület kitoldása. (Barna Lajos.) — Bori Szilveszter Főfasor 56. utcai épület kitoldása és átalakítása. (Kiss Ferenc.) — Klein Imre Petőfi S.-sugarút 9. lakóház átalakítása. (Farkas Imre.) — M. kir. szegedi 5. honvéd vegyesdandár parancsnokság Utászlaktanya, földszinti patkoló kovácsműhely. — Csehó Károly Tavasz-u. 14. udvari melléképület átalakítása és pékkemence felállítás. (Bogyó József.)

Szegedi jegyepárok

A szegedi jegyepárok nevét és lakását abból a célból közöljük a kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a lakásberendezési, ruházati, kelengyecikkeikből stb. ajánlatot tehesenek a házasulandóknak.

Garafi Ferenc süítősegéd Remény-u. 28. és Kormányos Julianna Sándorfalva 425. — Bálint Lajos István napszámos Ujszegedi bírföldek 275. és Négyökrü Veronika Szentmihálytelek 570. — Ohschlager Jenő Béla Hangya üzletvezető, Feltámadás-u. 26. és Szemmary Irén Juljana, Kossuth Lajos-sugarút 64. — Takó Sándor napszámos Kecskételep 1. és Ökrös Etelka Somogytelep XI. u. 696. — Baranyi Sándor süítősegéd Petőfi S.-sugarút 69. és Hevessy Piroška Damjanics-u. 11. — Treplán Antal cipészsegéd Csongrádi-sugarút 26 és Timár Rozália Széchenyi-tér 3. — Frank György nyug. honv. alezredes Zerge-u. 4. és Kókai Margit Blanka Felsőtiszapart 4. szám.

„VICTORIA“

KAPTAFA és FAIPARI R.-T., Szeged, Kistisza-utca 6. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfáit, asztalosiparosok figyelmébe esztélyes gyártmányait.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!

Ne vegyen Rádiót

amíg

Jani András új Rádió és villamossági szaküzletét

meg nem tekintette. **Kálvin-tér 2. Református-palota.** Telefon 19—28.

Legjobb ruhát legolcsóbban **Földes Izsó, Kárász-u. 7.** vásároljuk: ruha-divat-áruházban.

Kik váltottak új iparigazolványt.

Márton Béla Kosárfonó Katona-u. 1. — Bornstein Dezső épület és géplakatos Cserzy Mihály-u. 3. — Forró Menyhért kovács, Csengeled kapitányság 107. — Bacsa József kovács Feketeszl kapitányság 140. — Özv. Eszéki Károlyné tej és tejtermék eladása Szilléri-sugárút 57. — Márkus Imre piaci tej adás-vétele Somogytelep IV. u. 127. — Chappon Antal tej és tejtermék eladás, Bihari-u. 47. — Csányi Ferencné vágott báromfi adás-vétele,

Zákány-utca 17. — Mészáros József szatócs Óthalom-u. 16. — Császár András tűzifa építkezési anyag és terménykereskedés. — Csúji Gyula kőművesmester Csuka-u. 31. — Ördög József szikvizgyártás Feketeszl kapitányság 444. — Palatinus István kőműves Damjanics-u. 8. — Seres Zsigmond kocsmáros Szentháromság-u. 45. — Wéber János kocsmáros, Molnár-u. 15. — Tamás Sándorné kifőzés Párisi-körút 45. szám.

Tiltakozik az asztalosipar a munkagyesítés ellen.

Az elmúlt vasárnap tartott asztalos-kongresszus határozatban állapította meg, hogy az asztalosipar válságos helyzetének elődézéséhez nagyban hozzájárul, hogy a fakereskedők egymásután rendezik be gépi famegmunkáló üzemeket, melyek asztalosipari termékek gyártásával és árusításával vonják el a tanult asztalosiparosságtól a munkaalkalmukat.

Hasonlóan sujtják az asztalosiparosságot az építő- és kőművesmesterek által fentartott asztalosműhelyek, melyek a munkaegyesítés elve alapján hatalmas épületek asztalosmunkáit is elvégzik — sokszor más építő- és kőművesmesterek részére is.

A butorkereskedők ipargyakorlása, a vidéki szatócsok és egyéb kereskedők kész ajtó és ablak árusítása mind az asztalosipar létérdekeit sérti.

A Kongresszus ezért felkéri a kereskedelmi miniszter urat, hogy sürgősen intézkedjék a gépi famegmunkálás képesítéshez költése iránt.

Továbbá kéri, hogy az építő- és kőműves mesterek asztalos ipar gyakorlási jogát szüntesse meg és sürgős rendelet kiadásával intézkedjék aziránt, hogy az asztalosipart gyakorló butorkereskedők és az asztalosipar kész termékeit árusító szatócsok a mainál komolyabb és elriasztóbb büntetésben részesüljenek.

Megtilthatja-e a háztulajdonos az üzleti cégtábla elhelyezését.

Az az iparos, aki üzlethelyiségét lakásában rendezte be, az 1922. évi XII. t.-c. 56. §-ának megfelelően az üzlethelyiséget megjelölő cégtáblát a lakás külső részén (pl. a bejárati ajtón) köteles kifüggeszteni. A lakásban berendezett üzlethelyiségnek ily módon való megjelölését a háziur a lakásbérleti szerződésből kifo-

lyóan nem akadályozhatja meg. Ezzel szemben a lakásban berendezett üzlethelyiségnek a ház külső részén (házfalon, vagy kapun) való megjelölése már csak a háziur külön engedélye alapján lehetséges, mert az épületnek a bérlet által törtéző oly igénybevételével jár, melyre a bérleti szerződés nem terjed ki.

Rendezhet-e a fővárosi kereskedő vidéken kiállítást.

Kérdés:

Egy fővárosi cég egy vidéki kereskedő üzletében két napon át (ezek egyiké vasárnap volt) férfi és női kabátokból kiállítást rendezett és ezzel kapcsolatban árusított is. Jogos volt-e ez az eljárás?

Felelet:

Kiállítás rendezésére rendőrhatalósági engedély csak azzal a kötelezettséggel adható, hogy a kiállított áruk a kiállítás helyén el nem ádatnak. Ha ugyanis a kiállítás eladással van egybekötve, akkor az 1884. évi XVII. t.-c. 51. §-a értelmében áparhatósági engedély szükséges.

Ha tehát beigazolható az a tény,

hogy a panaszolt fővárosi kereskedő vasárnapi napon rendőrhatalósági engedéllyel kiállítást rendezett és a kiállított tárgyakból egyes darabokat ugyanezen a napon el is adott, ellenbe az 1923: V. t.-c. 29. §-a alapján büntető eljárásnak van helye. A följelentés a kir. járásbírósnál teendő meg, mely egyúttal a vasárnapi munkaszüneti rendelkezések megsértése dolgában is ítélezik.

Műndez arra az esetre áll, ha a fővárosi kereskedő saját neve alatt rendezte a kiállítást és az ő alkalmazottjai végezték az árusítást, mert ha a kiállítás helyeül szolgált szakmabeli üzlet alkalmazottai szolgálták ki

a vevőket és az üzlettulajdonos hirdette a kiállítást is, akkor a följelentés a vidéki kereskedő ellen teendő.

Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:

**Budapest, V., Rádor-utca 22.
III. emelet.**

Telefon: 53—33, 53—37, 151—35,
912—30. Távirati cím: IPKözpont.

SZAKOSZTÁLYAI:

Bőripari szakosztály:

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

Háziipari szakosztály:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.

Telefon J. 148—30.

Háziipari üzlet:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.

Telefon J. 148—31.

Építőipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

Faipari szakosztály:

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textil üzlet:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textilgyártási szakosztály:

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.

Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462

Telefon Lipót 909-45.

**Az iparosok legolcsóbb
beszerzési forrása!**

ELADÓK: hentesáru gépek, egy zuzó és egy Wolf, jókarban. — Csongrádi-sugárút 57. szám.

Szerezzen új előfizetőket lapunknak!

Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros

Szeged, Aradi-u. 4.

Telefon: 469. és 647.

Sürgöncym: KENDER.

Csuri Ferenc órásmester

SZEGED. — TELEFON: 18—69.

Üzlet: Kárász-utca 16.

Mechanikai műhely: Att'la-utca 13.

Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és

munkaellenőrző órák, motorikus és

kézi felhuzású, negyed, felet és

egész órát ütő torony- és kastély-

órák speciális készítője és javítója.

Dus választék arany-, ezüst-órákban

és ékszerekben.

Több aranyéremmel kitüntetve!

Az adókiivetés megfelebbezésének módozatai.

A kereseti adóvallomások alapján kiivetett adóról fizetési meghagyással értesítik az adózót. A fizetési meghagyás kézhezvételkor vizsgálat tárgyává kell tenni, hogy a kiivetett adó megfelel-e a vállalat jövedelmességének. A kereseti adótörvény jogot ad az adózónak, hogy a magasan kiivetett adót megfelebbezze és ezért tudni kell, hogy a törvény milyen jogot ad az adózónak.

A törvény a következőket mondja: A kiivetett általános kereseti adó ellen az adó fizetésre kötelezett fél a fizetési meghagyás kézbesítését követő 15 nap alatt az adófelszólamlási bizottsághoz, felebbezéssel élhet.

Az az adózó, akinek adóalapja a következő évre változatlanul átvitetett, az adókiivetés helyesbítését csak abban az esetben kérheti, ha az adóalap helytelen összegben hozatott át, avagy a helyesen áthozott adóalap után helytelen adóítétel alkalmaztatott.

Az általános kereseti adó jogossága és mérve ellen kellő időben beadott felebbezésnek annyiban halasztó hatálya van, hogy ilyen esetben csak a megelőző évre kiivetett adónak megfelelő összeget, vagy ha a bevallásban, illetőleg a felebbezésben foglaltaknak változatlanul elfogadása esetében kiivethető összeg ennél nagyobb, ezt az összeget lehet behaj-

tani.

Az adóköteles fél a felebbezésben foglalt állításait bizonyítani köteles, illetőleg az állításainak igazolására szolgáló bizonyítékokat már a felebbezésben köteles megjelölni.

Ha az adózó az elsőfoku kiivetési eljárás során nem ad számszerű bevallást, az elsőfoku kiivetés mérve ellen beadott felebbezést az adófelszólamlási bizottság csak abban az esetben veszi érdemi tárgyalás alá, ha az adózó felebbezéséhez szabályszerű, számszerű bevallást csatol.

Itt említjük meg, hogy a pénzügyigazgatóság főként a kereseti és jövedelemadónál ragaszkodik a tavalnyi adóalaphoz.

A szakmabeli érdekeltségek igyekeznek bebizonyítani a pénzügyigazgatóságnak, hogy a szakmák nem bírnak el oly magas összegű adót, mint amennyit az előző években vettek ki rájuk. A pénzügyigazgatóság viszont ragaszkodik ahhoz, hogy ugyanannyi adót vethessen ki végösszegben, mint az előző években.

Reméljük, hogy a pénzügyigazgatóság be fogja látni a gazdasági viszonyok rosszabbodását és meg fog elégedni kisebb adóalappal, amit annál inkább is megtehet, mivel a költségvetés állandóan fölösleggel záródik.

Ahogy a Társadalombiztosító az „üzemutódlást” értelmezi.

M. R. varrónőnek a Sz.-u. 25. sz. alatt kis műhelykéje volt. Nem mehettél valami jól a műhely, mert a múlt év szeptemberében bezűntette, el is költözött. Mindennapi sors, de mégis érthetően egészen véletlen, hogy ugyanebbe a helyiségbe botlik be egy másik női szabó: K. V., aki több év hányódás után ismét visszakerül, hogy elkezdje a küzdelmet ott, ahol néhány év előtt abbahagyta. A kis műhelyt kibérelte, anélkül, hogy ismerte volna előbbi bérletjét, hiszen üres helyiséget bérelt ki annak tulajdonosától. Néhány nap múlva megjelent a Társadalombiztosító embere és konstatálta, hogy M. R. helyén most már K. V. női szabó dolgozik. Nem kutatta, nem is érdekelte, hogy van-e a két iparúzó között valamelyes olyan magánjogi vonatkozás, amelyből arra lehetne következtetni, hogy K. V. átvette volna M. R. üzemét. Olyan utódl-e K. V., akire ebből folyóan jogok és kötelezések hárulhatnak. Nem, a Társadalombiztosító nem skrupulizál, hanem szó nélkül megteszi K. V.-t »üzemutódló«-nak és végzésileg kötelezi, hogy az M. R. után fennálló járulékhátralékokat pár nap alatt rendezze. Panasz, írka-fírka, utánjárás, bosszúság, költség és nagyon kétséges, hogy meg tud-e K. V. iparostársunk szabadulni az »üzem-

utódló« címtől és jellegtől?

A másik eset — mely Miskolcon történt — azt bizonyítja, hogy a Társadalombiztosító önmagával szemben nem alkalmazza az üzemutódlás elvét, amit oly szigorúan ráhuz a munkaadókra.

Akkor meg egyszerűen munkásbiztosítónak hívták a társadalombiztosítót: 1925-ben megjelent a pénztár tisztviselője egyik elsőrangú szabócégnél és közölte, hogy ő és még néhány tisztviselőtársa ruhákat rendelnének a cégnél olyanformán, hogy a ruhák ellenértéke a cég járulékszámhája javára iratnék, illetőleg ezeket az összegeket a tisztviselők fizetéséből a pénztár levonná. Kissé szokatlannak és körülményesnek látszott a cég előtt az »üzlet«, de miután a tisztviselők valamennyije hivatalos helyegzővel ellátott írást hozott arról, hogy a hitelügylet ebben a formában megköthető, a cég elég tekintélyes összeg erejéig eleget is tett a rendelkezésnek.

1925. év végén a cég látni akarta, hogyan áll betegsegélyzői számlája. Szabályszerű és a hitelesség minden kellékével bíró számlakivonatot kapott arról, hogy a tisztviselőktől még járó követelések beszámításával még ő van túlfizetésben.

1927-ben a cég újból elszámolt a

A szegediek kedvelt találkozóhelye

Budapest

a

KÖZPONTI SZÁLLODA

Baross-tér 23.

Keleti pályaudvarnál.

Teljesen újonnan berendezett kényelmes családi ház.

Központi fűtés, hideg-meleg víz, telefonos, rádiós szobák.

A mérsékelt árakból e lapra hivatkozónak 20 százalékos engedmény.

Testvérvállalat:

OSTENDE KÁVÉHÁZ

Tulajdonos:

Grosz Ödön.

Egyesületi és csoportos utazásoknál rendkívül olcsó teljes ellátás.

betegsegélyzővel, amikor is kiderült, hogy a tisztviselő urak egyáltalán nem erőltették meg magukat a törlesztéssel, viszont csodálatosképpen a betegsegélyző őket nem is igen szorongatta, hanem ugyanezen a számlakivonaton újlag elismertették, hogy a rekompenzációs ügylettel a számla rendezett van.

Most jön a humoros. 1928 végén kap a cég egy felszólítást, hogy fizessen ennyi és ennyi százpengőket hátralékos járulékok címén. A cég biztos volt a dolgában, mert mindig pontosan fizetett. Be is mutatta a nagy paksamétát — öt évre visszanyuló nyugtákat. Megdöbbenéssel kellett azonban tudomásul vennie, hogy a pénztár arra az időre követeli a járulékokat, amelyeknek a befizetése hitelt érdemlő könyvkivonatokkal szemtelenül elismertették. A cég természetesen felszólamlással élt, azonban a Társadalombiztosító, mint »üzemutódló« hallani sem akar elődjének, a munkásbiztosítónak hivatalos iratokkal igazolható ügyleteiről és perre utasította a szabócéget követelésével, a járulékhátralékokat pedig kegyetlen szigorral behajtotta.

Függetlenül attól a nem vitatható tényről, hogy a Társadalombiztosító valóban »üzemutódló« a Munkásbiztosítónak; függetlenül attól a közismert tényről is: hogy a Társadalombiztosító nagyon is »üzemutódló«-nak tekintti magát, amikor a Munkásbiztosító régi bünei miatt a munkaadókat mindenre való tekintet nélkül molesztálja, — azt mindenesetre etikai kötelesség volna megvizsgálni, hogy azok a tisztviselők, akiknek egyiké-másika most már ugyanott állami hivatalt visel, hogyan is csinálták ezt a rekompenzációs ügyletet, meg azokat a hiteles könyvkivonatokat. Elő voltak-e azok az előlegek számszakilag jegyezve, ho-

gyan történtek a megtérítések, — és egyáltalán jók-e a Társadalombiztosítónak az olyan hivatalnokok, akik négy év óta takargatnak egy olyan ügyletet, amit a jogutód végre

nem hajlandó adoptálni.

Iparosok! Az autonomia arra mindenestre jó lesz, hogy az ilyen tanulságos eseteket ott szemlél-szembe költérgethessük.

Jelentések az áruapiacról.

Szeszpiac. (A Patzauer-cég jelentése.) Az összes szeszkegerek árai az elmúlt héten is változatlanok maradtak és a forgalom a remélt ünnepi üzlet reményében élénk volt. A gyümölcspálinkapiacra élénk üzlet van törkölypálinkában, mivel mindenki igyekszik az új központ életbe lépése előtt magát áruval lefedezni. A helyi piacon a nagyban eladás: árai az elmúlt héten is változatlanok maradtak.

Paprikapiac. (A Reitzer-cég jelentése.) Szegedi árak: — különleges 7.30, édesnemes 7, féledes 6.20, ró-

zsa 5, II. r. 2.90, III. r. 1.70, csöves 12 pengő.

Gabonapiac. (Az Agrária rt. jelentése.) Az összes gabonacikkekben a kedvezőtlen időjárás és a külföldi jegyzések következtében rendkívül nagy a lanyhaság. Szegedi árak: buza 22.70—22.80, rozs 18—18.20, árpa 25—25.20, zab 24.80—25, tengeri 27.27.50, korpá 17.50—17.75.

Lisztpiac. (A vásárhelyi Tóthmalom jelentése.) Buzadara 36.80, nullás 36, kettős 34, négyes 32, ötös 30, hatos 28, takarmányliszt 21, korpá 18 pengő.

Szigorúan büntetik a leventéről elmaradó tanoncot.

Egy borbélymester a következőket jelentette a kamarának:

Tanonca a vasárnap délutáni leventegyakorlatok alól felmentést kért, de nem nyert, a gyakorlatról mégis elmaradt. Ezért félnapra elzárták. Kérdezi, hogy jogos volt-e az oktató e szigora?

A kérdésre a kamara a következő felvilágosítást adta:

A testgyakorlásra kötelezett ifjak kötelesegeiről és a kötelesek teljesítésének biztosításáról szóló 69000 1927. V. K. M. sz. rendelet 6. §-a szerint a fegyelmi büntetések közül a visszatartást (bezárást) az ifjusági oktató csak négy óráig terjedő időre és csak abban az esetben rendelheti el, ha erre a testnevelési felügyelő írásban külön feljogosította. A visszatartást hat óráig terjedő időre az ifjusági oktató előterjesztésére a községi testnevelési bizottság elnöke, tizenkét óráig terjedő időre a főszolgabíró rendelheti el. A rendelet 5.

§-a szerint viszont a fegyelmi büntetést az eset minőségéhez és a rendező ifjú egyéniségéhez mérten kell megválasztani. Szigorubb büntetést (s ennek számít a visszatartás is) csak olyankor kell alkalmazni, ha a korábban alkalmazott enyhébb büntetésnek nem volt eredménye, vagy ha a köteleességszegés súlyossága miatt a szigorubb büntetés már első esetben is indokolt.

Ha tehát az ifjusági oktató a tanoncnak nem adott engedélyt a távolmaradásra, a fegyelmi büntetés alkalmazásának helye volt. A fenti rendelet alapján kiszabható fegyelmi büntetések ellen felelőtlenségnek nincs helye. Ha azonban a tanonca kiszabott fegyelmi büntetést (visszatartást) tulságosan súlyosnak, illetve a büntetés alkalmazásának jogosságát és kiszabásának módját a fenti rendeletbe ütközőnek találja, forduljon panasszal a testnevelési felügyelőhöz.

Hirek.

Egyesületek és Ipartársulatok figyelmébe. Gyakran előfordul, hogy egyesületek, iskolák vagy más csoportok kirándulást rendeznek Budapestre. Ilyenkor nagy probléma a lakás és ellátás kérdése. Felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy az igen jól ismert Központi Szálló (Hotel Central, Budapest, Baross-tér 23., a Keleti pályaudvarral szemben) berendezkedett csoportok fogadására és kényelmes, tiszta, szép szobákat, valamint tökéletes ellátást nyújt rendkívül olcsó és kedvezményes árban. Nagy előnye ennek a megoldásnak az, hogy a vendégek az ebédet és a vacsorát az ország-szerte ismert és híres Ostende kávéházban fogyasztják el. Ideális megoldás minden vidéki részére, mivel ilyen attrakcióval kevés szálloda tud kedveskedni vendégeinek.

Melyek a szóbeli bevallás alapján vámkezelhető áruk? Egyes vámhivatalok írásbeli árubevallást követelnek az ügyfelektől olyan küldemények vámkezelésénél, amelyeket a vámjogi szabályok értelmében szóbelileg is lehet bevallani. Minthogy a vámhivatalok ezen eljárása az ügyfelekre felesleges munkát és anyagi terhet ró, a központi vámigazgatóság elrendelte, hogy olyan küldemények vámkezelése esetén, amelyeket szóbeli bevallás alapján lehet vámkezelni, a vámhivatalok írásbeli árubevallást semmi esetre ne követeljenek. Szóbelileg lehet bevallani az árukat a következő esetekben: 1. utasoknak, kik kereskedésre szánt árukat nem hoznak magukkal; 2. mindazokban az esetekben, midőn olyan áruval van szó, melyet mellék-vámhivatalok is vámkezelhetnek; vá-

gó- és igásállatnál, ha számuk 20 darabnál nem több, továbbá minden más árunál, ha azok után esedékes vámtartozás a 60 aranykoronát nem haladja meg; 3. általában a kisebb határszéli forgalomban.

A kamarákra bízzák az iparkihágási ügyeket. Arról van szó, hogy iparkihágási ügyekben az ítélkező fórumok a jövőben a kereskedelmi és iparkamarák legyenek. Az érdekeltek a megoldást jó szívetel vették s teljes mértékben megbíznának abban, hogy a kamarák jóhiszeműsége, hozzáértése és szakértelme mellett az ügyek elintézése jó kezekbe kerülne.

Érdekes megállapítás a Hazai Textilipar ügyében. Ismeretes olvasóink előtt a Hazai Textilipar rt. szegedi gyár kényszerjegyzési ügye, melynek egyik tárgyalásán az Országos Hitelvédelmi Egylet előtt az elnöklő dr. György Ernő nyomatékosan figyelmeztette a vállalat vezetőit, hogy megfelelő képzéssel igyekezzenek biztosítani a felajánlott kvótát, mert az eddigi adatok a fizetésképtelenség gondatlan halogatásának feltűnő esetét mutatják, ami az esetleg bekövetkező csőd esetén súlyos következményekkel járhat.

Az Alföld legnagyobb táblaüveg raktára
Kőrösi Géza üvegezési vállalata
Méri-utca 8. Telefon: 9—57.

Hodács János

első alföldi autó-karosszéria és kocsigyár

Szeged-Felsőváros,
Kistisza-utca 4. Telefon 8—22.

A Szabó Ferenc-féle téli magyar szalámi

a legjobb. Győződjön meg. Cim Szabó Ferenc Szeged, Római-k-ut 35. Telefon: 1372 Postai, vasuti szétküldés naponta.



ÓRÁT és ÉKSZERT

olcsón, jól Györy Bélánál javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

ARANY, EZÜST, BRILLIANS a legjobb tőkebefektetés! Eladás részletfizetésre is **TÓTH ÓRÁSNAK**, Kölcsey-utca 7. Tört. arany, ezüst beváltás! Javitóműhely!

LEGJOBB szemüvegeket, hőmérőket, sérv- és háskötőket legolcsóbban beszerezhet **ADAM J. Kállay** (Híd) utcai üzletében.

Ingyen szálloda-akciónk. Az e heti sorsolás nyertese:

a László Farkas József cég.

Intézkedtünk, hogy a cég a 10 pengős szállodai szobára való három hónapig érvényes ingyentalványt haladéktalanul megkapja.

Kérjen telefonon 300-ast vagy Kéry-autótaxit.

A kisipar szociális válsága. »A Magyar Iparos«, az Országos Kézműves Testület hivatalos lapja, most megjelent száma »Gazdasági körtünetek« címen érdekes vezércikket közöl Becsény Antal tollából. A cikk statisztikai adatokkal rámutat a kisiparosság súlyos helyzetére, szociális válságára, amely válság katasztrófára vezethet, ha sürgős segítség nem érkezik. Az Iparosok Országos Központi Szövetsége által megindított kisipari butorexport mutatja a kibontakozás lehetőségét. A ma nyomorban vergődő iparosság igen nagy mennyiségben termelhet exportképes árukat, ha erre megszervezzük erejét, olcsó hitelt nyújtunk és megkeressük a külföldi fogyasztó piacokat. A lap beszámol a kereskedelmi minisztériumban tartott közszállítási ankétról és egész terjedelmében közli Hadik János grófnak, az Országos Kézműves Testület elnökének nagyhatású felszólalását, amely összefoglalja az iparosság jogos kívánásait. A Budapesti Nemzetközi Vásárról, a fővárosi iparosok üzleti forgalmáról, az üzleti költségek alakulásáról, a kézművesipar racionalizálásáról közölt tartalmas cikkek és az O. K. T. hivatalos közleményei mellett gazdag közszállítási, érdekképviseleti, ipartestületi, ipari közigazgatási rovatok, külföldi szemle, a szakirodalom ismertetése stb. egészítik ki a lap gazdag anyagát. A szerkesztőség Budapest, V., Géza-utca 2. szám alatt van.

Megjelent az új nyári külföldi menetrendeket tartalmazó Vasúti Utmutató, a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve. Részletesen közli a teljes magyar menetrendeket és azonkívül az osztrák, olasz, német, cseh, jugoszláv, román, svájci, francia, belga, holland, lengyel menetrendeket és díjszabásokat; spanyol-, portugál-, török- és görögországi közvetlen vonatok menetrendjeit, a kedvezményes utazási lehetőségeket stb. A közel ezeroldalas könyvben célszerű külföldi szállodai tájékoztató is van. A Vasúti Utmutató vásárlói részére olcsó nyaralást biztosít. Minden példányban igazolvány van, amely bel- és külföldi fürdőhelyeken és nagyobb városokban lévő szállodákban kedvezményre jogosít. Ily módon a Vasúti Utmutató vásárlóinak lényegesen kevesebbe kerül az utazás, illetve nyaralás, mint másnak. Részletes felvilágosítás a könyvben található. A külföldre utazók nagy könnyebbségére szolgál a Vasúti Utmutatóhoz mellékelt 96 oldalas »külföldi« menetrendkönyvecske. Ez úgy van szerkesztve, hogy bárki, még az is, aki a menetrendekben nehezen ismeri ki magát, játszva könnyűséggel találja meg Magyarországból majdnem egész Európa ismertebb városaiiba és fürdőhelyeibe menő és onnan jövő közvetlen vonatok menetrendjeit. A Vasúti Utmutató kapható mindenütt. Ára 3 P 50 fillér.

Az országos vásárok sorrendje az Alföldön. Szombat, május 25.: Cibakháza, Hódmezővásárhely. Vasárnap, május 26.: Budapest, Fegyvernek, Hódmezővásárhely, Kiskunfélegyháza, Kiskunlacháza, Monor. — Hétfő, május 27.: Akasztó, Jászsó, Alsószentgyörgy, Kiskunlacháza, Kunszentmiklós, Miskolc, Nagykőrös, Poroszló, Szeghalom. Kedd, május 28.: Kunszentmiklós. Szerda, május 29.: Bélapátfalva, Piharkeresztes. Csütörtök, május 30.: Mád. Péntek, május 31.: Abony, Gyoma. Szombat, június 1.: Gyoma, Lénárdaróc.

Az iparosok biztosítása. Az asztaloskongresszuson Duvalovszky Mihály miskolci asztalos azt javasolta, hogy a kongresszus határozati javaslatban kérje a kormánytól, hogy a betegségi, öregségi és balesetbiztosítást terjessze ki a kisiparosokra is, olyképen, hogy a munkások után fizetett járulékok és díjak fele összege szolgáljon az iparosok biztosításának költségeire is.

A drogisták a fűszerekek ellen. A drogisták országos egyesülete a minap tartotta évi közgyűlését szazon Nemezz Dezső szegedi drogista nagyon kikelt azok ellen a vállalkozások ellen, amelyek házalókkal járatták be a vidékeket és elveszik a vidéki drogista kenyerét, holott annak a fűszeres, rövidárukereskedő, festékes, trafikos ellen kell védekeznie, mert ezek már mind kozmetikai cikkeket árusítanak.

Ha megbízható menetrendet akar, kérjen »Vasúti Utmutatót«.

Hiller hölgyfodrászat

Szeged, Széchenyi-tér 6.

Elsőrangú hajfestés,

bábi frizurák,

pedikűr, vízondódlás.

Utastorgalmunk

nagymérvű emelkedése elveink helyességét igazolta. Elvünk olcsón a legjobbat nyújtani! E lap előfizetőinek támogatását hálásan azzal kívánjuk viszonzni, hogy emelkedő kiadásaink dacára

20%-ot

adunk hatóságilag megállapított szobárainkból.

10%-ot

olcsó éttermi árainkból (P 1.50-es menü kivéve)

SEMMI

kocsiköltsége nincsen, mert szemben vagyunk a Keleti-pályaudvarral.

Park-Nagyszálloda

VIII., Baross-tér 10. szám.

Építkezéseket, bármilyen munkát — kedvező feltételekkel vállalom.	Ne kísérletezzen hanem, ha rossz az órája, küldje
Kerepesy Jstván építő vállalkozó. — Hattyas-sor 27. sz. Telefon: 20-21.	Babós Árpád órásmesterhez, Szeged, Oroszlán-u. 6. Órák, ékszerek, becsérelés. Olcsó árak!

Magyar Kender-, Len- és Jutaipar Rt. Szeged.

Sürgőnycim: **Vulpes.** — Telefonszámok: 19, 7-55, 5 92. — Központi iroda: Budapest, V. Falk Miksa-u 26. szám. Gyárak: **Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.**

ELSŐRENDÜ párnázott ülőbutorok **SZILÁGYI** kárpitosnál, tervek és rajzok szerint, Tisza L.-körut 60.

Jégszekrények,

zománczott beléssel és ivóviztartályokkal, üveg és horganylemezbéléssel. **SÖRAPPARATUSOK, BORASZTALOK és MÉSZÁROS JÉGSZEKRÉNYEK** nagy választékban, legolcsóbb árban kaphatók **LÉB** bádogosnál, Attila-utca 8.

Boreladás.

Kitünő minőségű mérgezi és királyhalmi uradalmi fajborok nagyban és kicsinyben (zárt üvegekben 80 fillértől) kaphatók **Schmidt Károlynál.** Tisza Lajos-körut 79. Telefon 1160.

Telefon: 146.

Alapított 1900 évben.

Somló Mór

fűrészelt anyagot, és mindentéle **hegyezett akácia szőlőkarót,** **enyvezett kontrale-** **épület és bognáriát.** **száraz erdélyi fenyő és slavóniai keményfa,** **enyvezett kontrale-**

fakereskedő Szeged, Párisi-körut 35. szám. Ajánl: azonnal feldolgozható **száraz erdélyi fenyő és slavóniai keményfa,** **enyvezett kontrale-** **épület és bognáriát.** Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

Délmagyarországi Husiparos

A vidéki husiparosok küldöttsége a pénzügyminiszternél

Megírtuk, hogy a vidéki husipari szövetségek kihallgatásra készültek a pénzügyminiszter elé, ami meg is történt. A vidéki husiparosok kérelme főleg arra irányult, hogy a kereseti adót a vágások, avagy a járlatírás alkalmával részletekben lehessen fizetni, amint azt a Délmagyarországi Husipari Szövetség a szegedi pénzügyigazgatóság területén már kieszközölte. Örömmel kell tehát megállapítanunk, hogy a mi szövetségünk már régen megvalósította azt az adófizetési könnyebbséget, amit az ország többi husiparosa csak most kérvényez. Ez a példa is mutatja, hogy ez a szövetség — élén az agilis és tevékeny Kiss Géza elnökkel — minden lehetőt elkövet tagjaiért, amit a tagok ezernyi egyéb gondjuk közepette talán észre sem vesznek. Pedig ez az eset is mutatja, hogy a Délmagyarországi Husipari Szövetség sok terhet vesz le a husiparosság vállairól!

A budapesti küldöttségjárásról egyébként Kiss Géza szövetségi elnök a következőkben volt szíves informálni lapunkat:

Dr. Szabó Mihály, a Tiszántúli Husiparosok Szövetségének elnöke, május 9-én, áldozócsütörtökön küldöttséget vezetett Budapestre, amelyhez a Délmagyarországi Husiparosok Szövetsége Kiss Géza elnök vezetésével, a Felsőmagyarországi Husiparosok Szövetsége Boross Gyula, Farkas Jenő és Dudás István vezetésével, a szolnokiak Tassi Ferenc és Gulyás Mihály, a nyiregyháziak Bartha Antal és Gróf István vezetésével is csatlakoztak.

A pénzügyminisztériumban Vargha Gyula államtitkár fogadta a küldöttséget, melynek előadója, dr. Csáthy Dezső régi miniszteri ígéretre hivatkozva,

a forgalmi adónak a husiparban való teljes eltörlését, a kereseti adónak évközben a járlatírás-

kor részletekben való befizetését kérte.

Szegeden ez a módszer teljesen bevált, úgy a kincstár, mint az adózó felek megvannak vele elégedve s így nem lehet akadálya annak, hogy ez más városokban is életbe lépjen.

Vargha államtitkár válaszában kifejtette, hogy nem tud elképzelni olyan pénzügyminisztert, aki nem ezzel a programmal jönne. Az állatforgalmi adó eltörlése a kincstárnak 5 millió pengő bevételi hiányt jelent s így ezúlszerűen

az állatforgalmi adónak a husiparban való teljes eltörlésére egyelőre nem lehet gondolni.

A kereseti adónak részletekben, előre való befizetését nem ellenzi, erre előbb a szegedi pénzügyigazgatóság véleményét kéri ki. Az állatforgalmi adónak 4.30 százalékból való életbeléptetése júliusra várható, de a végrehajtási utasítás kibocsátása előtt meghallgatja az összes husiparos szövetségeket és praktikus gyakorlati eszméket szívesen vesz figyelembe.

A küldöttség egy másik része Csekő miniszteri oszt. tanácsosnál tiszteltetett és a régi forgalmi adó revízióból való bírságoknak, illetve adóalap-megállapításoknak törlését és új revízió kitűzését kérte. A miniszteri osztálytanácsos meg is ígérte ezt mindazon esetekre, ahol az egyéni viszonyok az általános számításoktól lényegesen eltérnek.

Végül rendezte a küldöttséget a kereskedelmi minisztériumban Jeszenszky államtitkárnál a vasárnapi munkaszünet kérdését, melynek lényege az, hogy

november 15-től március 15-ig teljes vasárnapi munkaszünet lesz a husiparban, ezzel szemben ugyanakkor szombaton este 9-ig lesznek nyitva a hentes és mészáros üzletek.

Husipari hírek.

A budapesti Hentes Ipartestület a szaklap fentartásáért. A budapesti Hentes Ipartestület 1928-ban 13.000 pengőt fordított a testületi szaklap fentartására és külön 976 pengőt költött szaklapok beszerzésére.

Lanyhulás a nyersbörpiacon. A nyersbör piacán a hetekkel ezelőtt megindult lanyhulás nagy részben még az elmúlt hét folyamán is tartott, bár a hazai piacon jelentősebb árcsökkenés ezúttal nem fordult elő. A hét végén a budapesti nyersbörvásáron a következő árakat jegyezték: Marhabőr 25—35 kilóig magyar 90—100, tarka 100—110 f., 36—49 kilóig magyar 80—90, tarka 90—100 fillér, marhabőr 49 kilón

felül magyar 70—80, tarka 80—90 fillér. Borjubőr hosszú lábbal 170—180 fillér. Fehér merinóbőr 640—650 fillér. A vágásos marhabőr 10 fillérrel olcsóbbodott. Rövid lábba borjubőr 5 százalékkal drágább. Bikabőr 35 kilóig marhabőr árban, 35—50 kilóig 20 százalékkal, ezen felül 30—40 százalékkal olcsóbb. Tarka és goromba báránybőr 320—330 f. Az árak különként értendőek.

Nyersbőr a budapesti vágóhídon: marhabőr tarka 35 kilóig 1.10, marhabőr 35—50 kilóig 0.90, marhabőr 40 kilótól 0.80, borjubőr 1.80 P. (Magyar marhabőrök 10 fillérrel olcsóbbak.) Száraz juhbőr 1.70—1.80, goromba gyapjas juhbőr 2.20—2.30. Fenti árak különként nyers sulyban

értendőek. Mészáros lóhbőr 220 cm.-en felül 20 P (vidéken 18 P), 200—220 cm. 16—17, 180—200 cm. 13—14 P. Bikabőrök 30 százalékkal olcsóbbak.

Strassmann Testvérek

legmodernebbül berendezett
dessinirozott

hengerpapirgyára BUDAPEST

V. Kossuth Lajos-tér 16-18
(Személynök u. sarok.)

TELEFON : L. 911—14. sz.

M. kir. postatakarékp. szekcszámia 253.

Ajánlja HUSIPAROSOKNAK különösen ALKALMAS színes nyomású hengerpapirjait, havanna és sajtppapiroka.

Speciál zománcművek.

Cég, cím, utca, házszám, fiók címkék, zománctetűk; maratott réz és reklámcikkek, rez- és gummibélyegzők, acélszámok, sport és egyesületi jelvények. Megyei és kocsitáblák megrendelhetők.

Gedó János

Szeged, Dugonics-tér 12., udvarban.

Száraz és sózott belek,

husiparigépek, »Dick« féle kések, bárdok, acélok, szerszámok és konzervek legjutányosabb árban kaphatók. Békiviteli vállalat, Havas Ferenc Szeged, Petőfi S.-sugarút 4. Telefon 7—09.

Legjobban, legszebben és legjutányosabban

mázol és fényez

Stéhli István

mázoló és fényező Szeged,
Mikszáth Kálmán-utca 5. szám. —

Alföldi Ipar és Kereskedelem
közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 5. szám, Telefon: 21. — Kiadja: Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. — **Előfizetési díj:** egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félévre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — **Hirdetési árak:** Millimétersor 20 fillér. Szöveg sor a hirovatban 60 fillér. — Reklámhirdetési díja a szöveg között soronként 60 fillér.

Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.